



河北小微企业融资协调工作机制持续发力，截至4月30日

超60万户小微企业获得授信超8100亿元

本报讯（河北日报记者 冯阳 见习记者 安洋）小微企业是扩大就业、繁荣市场的重要力量。从省发展改革委获悉，今年以来，我省持续完善支持小微企业融资协调工作机制，引导信贷资金快速直达基层小微企业。截至4月30日，省、市、县三级支持小微企业融资协调工作机制专班共走访企业及个体工商户446万余户，促成超60万户小微企业及个体工商户获得授信超8100亿元，为稳就业、促发展提供了有力支撑。

根据企业现实需求，省发展改革委同省有关部门印发了《深化支持小微企业融资协调工作机制 加大金融支持外贸力度的任务分工方案》，并在小微企业融资协调机制下单独外贸板块，设

立由省商务厅、石家庄海关、省发展改革委、河北金融监管局和金融机构等单位参与的工作组，汇总1.9万余条企业需求信息，建立动态融资清单。

河北镁神科技股份有限公司便是受益企业之一。

该公司在获得1亿元出口订单后，因贷款到期和原材料采购压力导致资金紧张。光大银行石家庄分行通过“无还本续贷”服务，一周内帮助企业完成1000万元续贷，给予了普惠利率，助力企业如期交付14700吨氧化镁，来自非洲客户的货物回款已陆续到账。企业负责人孙孟勇说：“量身定制的金融政策，给企业带来的好处实实在在。”

针对我省农业领域小微企业较多的特点，金融机构打出“特色牌”。

晋州市冀丰农机股份有限公司主要从事农业装备销售等业务，农忙时节，企业面临占用大量资金的问题。晋州农商银行根据企业特点开发了“农机设备贷”，3天内完成对该公司的800万元授信，期限三年，循环使用，随用随还。这种灵活便利的形式减轻了企业的资金压力，有效满足农业企业的季节性资金需求。

全省各地各部门创新服务模式，提升融资效率，让小微企业享受到更加精准、高效、便捷的金融服务。

衡水市饶阳县打造“金融超市”线上融资对接系统平台，通过小微企业、银行及政府部门多方入驻，实现有贷款需求企业及时纳入申报清单或推荐清单，丰富县域金融产品供给。截至目前，

饶阳县“金融超市”已注册县域中小微企业232家，授信1230万元。

张家口市注重发挥政企平台作用，开展“线上+线下”立体政策宣传，提高政策知晓率和认同感，吸引更多小微企业参与。农行张家口分行针对特色产业集群、园区、商圈、市场、供应链上下游或其他具有共同经营特征的小微企业客群，创新推出小微企业专属信贷产品“冀群贷”。截至目前，累计制定“冀群贷”服务方案16个，累计投放“冀群贷”265户9.27亿元。

据了解，4月1日，我省还启动了2025年度小微金融试点工作，进一步缓解小微企业融资难、融资贵、融资慢等问题。目前申报试点金融单位达16家，各项申报审核流程正在有序推进，预计6月底前完成审批流程。

承德扩大“信用承诺+视频勘验”服务范围

从最初4个行政审批事项扩展到4个领域22个审批事项

本报讯（高舰）近日，承德市兴隆县达明隐形眼镜店的负责人林军装坐在店里，心情有些忐忑。他急需办理医疗器械经营许可证，以便顺利开展业务。然而，传统的现场勘验耗时较长，他担心会耽误生意。就在这时，承德市数据和政务服务局的工作人员打来视频电话。

“您好，我们是承德市数据和政务服务局的现场勘验人员，现在对您申请的医疗器械经营许可证进行远程勘验，请将您的摄像头对准眼镜店的正门、门牌、销售区，我们将进行逐项核查。”视频那头，工作人员的声音清晰且专业。

林军装按照指示，通过手机，逐一展示店内各个区域。不到10分钟，勘验顺利完成。当天下午，他就在河北政务服务网上查询到了电子证照。“真是太方便了！以前办证至少要跑三趟，现在足不出户就能搞定，省时又省力。”林军装说。

当天，承德市数据和政务服务局还为承德县福德仁大药房等8家企业完成了线上视频勘验，及时发放了电子证照。这一创新举措，正是承德推行的“信用承诺+视频勘验”审批服务模式。

2021年，承德市将信用承诺制度与审批服务相结合，创新推出“信用承诺+视频勘验”模式，推动行政审批现场勘验全流程网办。这一模式不仅有效降低了企业的制度性交易成本，还将行政审批速度提升了90%以上，真正实现“让信息多跑路、让群众少跑腿”。

据介绍，他们通过信用承诺制度，将申请人的信用状况与审批服务挂钩。申

请人在提交勘验申请时，需对本人承担的义务和违约后果作出信用承诺。审批部门通过承德市信用信息平台核查申请人信用状况，无不良记录的申请人可直接采用视频勘验模式办理业务。

为了让更多企业和群众享受到这一便利，承德不断扩大“信用承诺+视频勘验”的服务范围，从最初仅适用于药品零售等4个行政审批事项，扩展到城市建设、市场服务、社会事务、农林水务四大领域，涵盖药品零售经营许可、城市道路挖掘等22个审批事项。

据介绍，他们根据申请人的信用状况，分类施策。对于不存在失信行为或已完成信用修复的申请人，可直接采用视频勘验模式；对于存在失信行为且未完成信用修复的申请人，则采用传统现场勘验方式。

此外，该市还建立了视频勘验事项清单动态更新机制，确保新增事项及时纳入，让企业和群众第一时间享受政策红利。

为确保“信用承诺+视频勘验”模式的公平公正，承德健全完善相关制度，实施双线运行，申请人可根据自身需求，自主选择线下现场勘验或线上视频勘验。

针对可能存在的弄虚作假、大型场所拍摄全貌难等问题，承德配套制定了《视频勘验操作办法（试行）》，明确申请人承担的义务和责任，以及违背承诺的法律后果，确保审批服务的规范性和严肃性。

图为与会人员为省信用协会唐山市路北会员服务站揭牌。

将诚信理念植入调解 化解20余年纠葛

曲阳法院为一起民间借贷案双方当事人解开心结

□ 张颖

诚以待人，信以处世。近日，曲阳县人民法院调解的一起民间借贷纠纷，便是对这句话的生动诠释。随着被告齐某对调解协议内容的当场履行，一起长达20余年的民间借贷纠纷终于画上了一个圆满的句号。

原告庞某与被告齐某系朋友关系。1999年，齐某因购买猪崽需要资金周转，向庞某借款2600元，并约定了还款方式及期限。然而养殖期间突发猪瘟，齐某血本无归，此后多年以经济困难为由拖延还款。庞某将齐某诉至法院，要求其偿还欠款。

案件受理后，承办法官走访齐某所在村村委会及村民了解到，齐某的确长期贫困，但庞

某家庭也不富裕，这笔钱对双方而言都是“心头事”。考虑到涉农纠纷，承办法官决定开展调解。

首次调解时，齐某就反复强调：“不是不想还，实在是没钱还……”承办法官接过话茬：“当年你找庞某借钱时，他可二话没说就帮了忙，这情分比钱更金贵。知道你的日子难过，多少年也没逼你一次还清，但是咱得给人家一个交代。而且诚信是为人处世的根本，这么多年的债务若一直不还，你的心中想必也有负担。”承办法官转而又对庞某说：“齐某这些年种地打工也没闲着，虽说是欠款这么多年没还，但是他还钱的心没丢，真要是对簿公堂，这口气是出了，这么多年的情分

可就没了。”

经过法官反复沟通与调解，齐某的态度逐渐软化。他认识到自己多年来逃避还款的行为确实不妥，虽然经济状况不佳，但也不应失去诚信。最终，双方达成调解协议，齐某同意当场履行还款义务。在法官的见证下，齐某拿出2600元，交到庞某手中。庞某接过钱，脸上露出了释然的笑容。至此，这起长达20余年的民间借贷纠纷以调解方式结案并当场履行。

“这起民间借贷纠纷的妥善化解，不仅是一个案件的终结，更是一次有关诚信理念的深刻演绎，解开了双方当事人的心结，更让‘诚以待人，信以处世’的观念深入人心。”承办法官说道。

双争有我·诚信看我——身边好人

马东春：为了一个嘱托，守护英烈10余年

□ 本报记者 张志青

在威县梨园屯镇东赵村的战地医院英烈纪念园，人们时常能看到一位手持扫帚、抹布的70多岁老人，或埋头清理杂草，或擦拭墓碑，他就是东赵村村民马东春。因为父亲的一句嘱托，他十余年来如一日，默默守护着长眠在这里的烈士英魂，守诺至今。

抗日战争末期到解放战争初期，东赵村曾是晋冀鲁豫军区第三纵队所属战地医院驻地，其间，七八十位战士先后因伤牺牲在这里，被安葬在东赵村东空地上。马东春的父亲参与了安葬烈士忠骨的过程。自马东春儿时起，参加过抗日战争的父亲就经常告诉他，沉睡在村东的那些人都是烈士，是英雄，让他以后一定要把这些

烈士墓维护好、管理好！“战士们为国捐躯，一定要把烈士墓管好。”马东春父亲曾留下嘱托说。父亲的“一定要让马东春铭记于心。2011年6月马东春退休，回到村里，自觉管护烈士墓，并将其作为一份职业，守诺躬行，精心守护。

“那些牺牲的烈士，为了我们今天的幸福生活，把生命都献了出来，我不保护好这些烈士墓，对不起他们。”马东春说。

他知道曾有78位烈士长眠在这里，也知道在这几十年间先后有26位烈士的遗骸被亲人迁回家乡，现还有52位无名烈士的遗骸沉睡在村子东头。回村后，他看到有的烈士墓因为年久失修、损坏严重。在努力修缮英烈墓地时，他也在思考如何才能让烈

士墓得到更好的保护，于是萌生出建一所纪念园的想法。

马东春把自己的想法跟村民们一沟通，村民们纷纷赞同。他便发动儿女带头捐款，很快，东家100元、西家200元……村民们捐赠了近7万元修缮款。光有村民捐款是不够的，马东春开始一趟趟跑有关部门问政策、讲方案，一次次提出申请，争取到民政部门资金。2012年，纪念园动工开建，2013年竣工。

建好的纪念园位于东赵村东，园内青松翠柏挺拔苍劲，环境整洁庄重。门口的影壁上写着“战地医院英烈纪念园”，西北角的纪念碑上写着“革命英烈永垂不朽”，庄严肃穆。

英烈纪念园建好后，乡亲们将52

位无名烈士以及附近村的两名烈士遗骨迁进纪念园内。

马东春介绍说：“修建纪念园是为了给逝去的英烈安家，也希望后代子孙铭记这段历史。”纪念园建好后，马东春主动承担起管护工作。

十余年来，马东春管护纪念园整理出一套自己的章程：先打扫陵墓，擦拭墓碑，再修剪树木，有时为前来祭奠的人讲解英烈事迹。看似枯燥而重复的工作，马东春却沉浸其中：“父亲的嘱托不能忘。”

每到祭奠先祖、缅怀英烈的日子，纪念园中便会有学校学生、社会组织的工作人员前来扫墓，马东春自觉担任讲解员，为他们介绍烈士们的事迹，十多年如一日，风雨无阻，坚定守护。